

АЗБУКА ВЕРЫ



ТИПИКОН

Типикон

- [Типикон](#) (гражданским шрифтом)
- [Толковый Типикон](#) *Михаил Скабалланович*
- [Знаки Типикона](#)
- [Пост по Типикону](#)

Типикόν – (греч. Τυπκόν от τύπος, «образец, вид, норма»)

1) Богослужебный Устав Православной Церкви.

В настоящее время в Русской Православной Церкви действует принятый в редакции 1695 года (при патриархе Адриане) Иерусалимский Устав.

Иерусалимский Устав назван по местонахождению лавры прп. Саввы Освященного (439-539 гг.) близ Иерусалима. Свой Устав св. Савва назвал сразу тремя словами: Τύπος κα παράδοσις και νόμος («Образец, предание и закон»). С 13 в. в заглавиях рукописей уже появляется и одно слово τυπκόν, без пояснений. «Неподвижность, неизменность и верность древности в суточной службе мы можем признать первую особенностью этого устава в отношении к суточной службе, – особенностью, ценною в данной области и содействовавшей преобладанию Иерусалимского устава над Студийским.

Другую столь же выгодную (с христианско-аскетической точки зрения) особенностью Иерусалимского устава была большая продолжительность церковной службы по нему, зависевшая от большей близости этого устава (и территориальной) и верности традициям древнего подвижничества (особенность, еще ярче сказавшаяся в сравнительно большей строгости этого устава в постном режиме); заметнее всего эта особенность относительно суточного богослужения сказалась в неопустительной службе часов, которые не отменялись ни для каких праздников.

В отношении же важнейших суточных служб – вечерни и утрени – эта особенность Иерусалимского устава проявлялась прежде всего в большем количестве кафизм: их на утрени всегда было на одну более, чем по Студийскому уставу, исключая Великий пост, субботы,

воскресенья и праздники, когда число кафизм по обоим уставам было одинаково» (Михаил Скабалланович).

2) Богослужбная книга, содержащая богослужбный устав, месяцеслов с Марковыми главами, соединяющими подвижный и неподвижный годовые богослужбные круги, правила о постах, правила монастырского общежития и указания о совершении храмовых праздников, трапезе и других сторонах церковной и монастырской жизни.

Мирянам следует помнить, что исполнение в полной мере указаний Типикона – удел монашествующих, миряне же могут соответствовать этому идеалу в зависимости от возраста (физического и духовного), семейного положения и т.п.

Знарок Устава Михаил Скабалланович писал о Типиконе: «Книга с таким заглавием хочет не столько узаконить его малейшие частности, устраняя в нём всякую свободу отправителей, сколько хочет нарисовать высокий идеал богослужения, который красотой своею вызывал бы всегдашнее невольное стремление к его осуществлению, в полной мере может быть и не всегда возможному, как и осуществление всякого идеала, следование всякому высокому образцу. Таков по существу и весь закон Христов, неосуществимый вполне во всей его небесной высоте, но божественным величием своим возбуждающий неудержимое влечение в человечестве к его осуществлению и чрез то животворящий мир».

См. [БОГОСЛУЖЕБНЫЕ КНИГИ](#), [ЛИТУРГИКА](#).